

立法會 *Legislative Council*

立法會CB(2)2279/11-12(04)號文件

檔 號：CB2/PL/HS

衛生事務委員會

立法會秘書處為2012年6月11日會議
擬備的資料摘要

重建廣華醫院

財政司司長於2012-2013年度財政預算案中公布重建瑪麗醫院及廣華醫院。廣華醫院的重建計劃將涉及重新發展現有醫療設施，以及加強中西醫療結合服務，包括中醫住院服務。議員分別在2011年11月16日及2012年1月11日的立法會會議上就重建廣華醫院提出兩項書面質詢。有關質詢及政府當局的答覆分別載於**附錄I**及**附錄II**。

立法會秘書處
議會事務部2
2012年6月5日

新聞公報

立法會十一題：廣華醫院重建計劃

以下為今日（十一月十六日）在立法會會議上涂謹申議員的提問和食物及衛生局局長周一嶽的書面答覆：

問題：

東華三院一直爭取重建廣華醫院，並與醫院管理局於二〇〇九年簽訂重建合作備忘錄，惟重建計劃仍未正式開始。行政長官在二〇一一至二〇一二年《施政報告》中亦沒有提出重建該醫院。據本人了解，廣華醫院有急切重建需要，亦需定期進行樓宇安全檢查及維修（包括年檢及聘請海外顧問作五年一度的全面性結構檢查以確保安全）。早前政府回答議員的質詢時表示，政府重建醫院時會考慮「區內人口的未來增長及老化情況、對醫療服務的需求、各醫院聯網的整體醫療服務，以及公私營醫療服務發展情況」。因應廣華醫院短期內未能重建，以及九龍西區人口不斷增加，政府可否告知本會，是否知悉：

（一）過去五年，廣華醫院就兩種樓宇檢查（即年檢及五年一度的全面性結構檢查）聘請顧問及維修的開支（按年計）分別為何；曾否發現重大結構安全問題；若有，詳情為何；預計明年進行的全面性結構檢查的費用為何；

（二）鑑於本人得悉，東華三院已就重建工程的前期工作（包括交通評估及文物評估）招標聘請顧問，前期工作現時的進度為何，以及預計何時完成；

（三）鑑於政府於二〇〇七年向本會交代明愛醫院重建計劃時表示，明愛醫院大樓樓齡超過40年、設施不足及過時、以及區內人口老化，因此有急切需要重建，而廣華醫院正面對類似的問題，政府有否就廣華醫院作出有關的評估（包括現時各種服務的使用率及輪候時間，及區內老年人口增加對醫療服務需求的影響等）；

（四）鑑於政府早前回覆本人的查詢時表示，廣華醫院設施已「未能充分配合現代運作和社區對醫護服務日增的需求」，政府預計何時才會向本會申請撥款，啟動廣華醫院重建計劃；政府有否為重建費用作出評估；若有，金額為何；重建工程完成前，有何措施彌補現時廣華醫院服務的不足；及

（五）除了快將峻工的明愛醫院重建工程及計劃於啟德發展區興建一所兒童專科卓越醫療中心外，政府有何措施改善西九龍區的整體醫院服務？

答覆：

主席：

（一）廣華醫院每年均會為醫院建築及設施的狀況進行年檢，並根據其結果進行各項小型維修改善工程。現時醫院管理局（醫管局）轄下的41間公

立醫院的小型維修開支每年約為3.1億元，當中用於廣華醫院的開支約為1,800萬元。此外，廣華醫院每四至五年會透過公開招標委任專業建築顧問公司作全面勘察。上一次全面勘察於二〇〇八年底完成，報告大致顯示結構沒有問題。下一次大型結構檢查將於明年展開，有關全面檢查的開支有待招標完成後才可確定。

(二) 廣華醫院重建計劃的「交通影響評估」及「文物影響評估」現正進行中，並將會於二〇一二年年初完成。其他前期工作包括擬備「用途分配表」及「功能綱要」亦已展開，預計於二〇一二年內完成。

(三) 鑑於廣華醫院大部分建築物已落成超過50年，醫管局早前已把重建廣華醫院的建議提交政府考慮，並進行多項前期準備工作，包括擬備「工程界定書」、「臨床服務規劃」、「整體發展大綱」及「技術可行性說明書」等。在規劃過程中，當局已考慮多項因素，包括該區人口增長和人口結構變化而預計的醫療服務需求、個別專科服務的使用量及預計的增長率，以及醫療服務使用模式可能出現的轉變等。

在二〇一〇至一一年度，廣華醫院的病床住用率為71%，而專科門診新症的輪候時間中位數為10星期。醫管局會定期監察各項醫療服務需求的使用率及趨勢，持續透過重組醫院服務模式或醫院發展工程及實施其他合適措施，確保服務能夠滿足市民需求。

(四) 政府會按既定程序處理重建廣華醫院的撥款申請，以期盡快展開工程。初步估計，整項重建工程所需費用將超過80億元，我們將會在申請撥款前再作比較詳盡的估算。在落實重建計劃前，院方會維持一系列的保養和維修措施，亦會因應使用量和需求作出服務調整，以確保廣華醫院能為病人提供安全和適切的醫療服務。

(五) 醫管局為應付西九龍區日增的服務需求及縮短輪候時間，將加強住院及綜合護理服務。當中包括為腎科病人提供額外血液透析名額，延長緊急心臟冠狀動脈導管介入手術服務時間等。另外，為提高服務質素，醫管局亦會優化有關胸肺、風濕、眼科及產前的護理服務，並推行一系列的綜合護理計劃，例如綜合慢性阻塞性管理計劃、老年病人的綜合護理服務及綜合精神健康計劃等。

完

2011年11月16日(星期三)
香港時間12時19分

新聞公報

立法會十九題：瑪麗醫院及廣華醫院重建計劃

以下為今日（一月十一日）在立法會會議上陳克勤議員的提問和食物及衛生局局長周一嶽的書面答覆：

問題：

據報，醫院管理局（醫管局）未有具體計劃重建瑪麗醫院及廣華醫院，但上述兩間醫院均為其聯網內重要的急症醫院，加上落成及投入服務多年，醫院的設計早已不能配合現今的運作需要，影響醫護人員的工作效率及提供服務的質素，亦對病人構成不便。就此，政府可否告知本會：

（一）是否知悉，未來三個財政年度，醫管局預計展開的各項基本工程項目（包括名稱、內容、地點和涉及的開支等，並詳細以表列出該等資料）；

（二）是否知悉，過去三年，醫管局為每間公立醫院進行維修保養的開支為何，並按醫院名稱以表列出分項數字；

（三）是否知悉，醫管局有否任何計劃，在短期內改善瑪麗醫院及廣華醫院的環境；若有，詳情為何，以及在工程展開期間，如何減少對醫護人員及病人的影響；若否，原因為何；會否在現階段先就重建或擴建上述兩間醫院進行前期研究，以便日後可縮短工程所需時間；

（四）是否知悉，醫管局在評估重建或擴建醫院時，會考慮哪些因素，以及如何定出優先次序；及

（五）鑑於現時政府財政較為充裕，政府會否率先預留款項予醫管局作重建或擴建醫院之用，並要求醫管局作出長遠規劃，以應付未來的服務需求？

答覆：

主席：

（一）在未來三個財政年度，醫院管理局（醫管局）將會開展的四項基本工程項目載列於附件。

（二）政府每年在總目708分目8100MX下撥款予醫管局，用以進行改善、維修及保養公立醫院的小型工程。醫管局會每年為轄下41間公立醫院建築及設施狀況進行檢查，並會根據檢查結果訂出未來三年各項小型維修改善工程的執行次序和撥款開支。因此，各間公立醫院用作維修保養的開支每年都可能出现相當程度的變化。過去兩年用於各公立醫院的小型維修及保養工程開支分別為3.3億元及2.9億元，今年則預計為3.1億元。

（三）由於進行年檢以及維修保養的措施行之有效，雖然瑪麗及廣華兩間醫院大部分的建築物皆在早年落成，其建築結構並無問題。不過，為了應付兩間醫院的服務發展，以及滿足病人對醫療服務的需求，醫管局早前已

就重建瑪麗醫院和廣華醫院的建議提交政府考慮，以改善其環境及設備。政府根據醫管局所提交的資料，包括建議工程項目的需要和具體內容，原則上接納該兩項重建計劃。

在正式落實重建計劃前，醫管局須先進行前期策劃工作包括各項初步技術評估等，以確定工程計劃的技術可行性。醫管局已就兩間醫院開展相關的前期規劃及研究工作，而院方亦會維持一系列為醫護人員及病人所處環境的保養和維修措施，例如，在二〇一一至一二年度，就瑪麗醫院及廣華醫院進行小型維修及保養工程所涉開支分別約為3,600萬元及1,800萬元。同時，院方並會因應使用量和需求作出服務調整，以確保醫院能為病人提供安全和適切的醫療服務。

待完成相關前期準備工作和對工程開支的預算作詳盡的估算後，我們便會按既定程序處理兩間醫院的撥款申請及向立法會申請撥款，展開工程。

(四) 醫管局會根據各區人口的未來增長及老化情況、對醫療服務的需求、各醫院聯網的整體醫療服務量、各醫院建築及設施的狀況、醫管局整體服務發展的長遠目標及策略，和公私營醫療服務的發展情況，以決定興建新醫院及擴建或重建現有醫院的優先次序。

(五) 醫管局一直有為公營醫療服務作長遠規劃，考慮的因素包括根據人口增長和人口結構變化所預測的醫療服務需求、個別專科服務的增長率、醫療服務使用模式可能出現的轉變以及現今醫療設備的標準要求等，從而對公立醫院的服務和硬件設施進行規劃，以滿足醫療服務需求。政府會繼續按需要對醫療設施的硬件進行規劃，並按既定程序處理有關撥款申請，確保繼續為市民提供足夠和優質的醫療設備。

完

2012年1月11日(星期三)
香港時間18時47分

立法會第十九題

附件

在未來 3 個財政年度，醫院管理局(醫管局)將會開展下列 4 項基本工程項目

項目名稱	工程內容和地點	預算開支
兒童專科卓越醫療中心	在啓德發展區興建一所兒童專科卓越醫療中心。中心將提供 400 多張病床，設有血液及腫瘤科、心臟及小兒外科、深切治療部及初生嬰兒部門等，以處理和兒科相關的各類複雜醫療個案。	約 97 億元
天水圍醫院	在水圍第 32 區興建一所新醫院以提供 260 張病床，服務包括急症科、復康、療養及護理等住院服務。天水圍醫院落成啓用後，會配合新界西聯網內的博愛醫院及屯門醫院，為區內居民提供適切的醫療服務。	約 28 億元
在伊利沙伯醫院重置油麻地專科診所	在伊利沙伯醫院重置油麻地專科診所，以提供包括耳鼻喉專科診所、老人科日間醫院、腎臟透析中心、兒童精神科門診部以及兒童精神科日間醫院等現有服務。亦會擴展伊利沙伯醫院的日間診療服務，提供青少年醫療中心、特別內科診療中心、糖尿病及內分泌中心和跨專科疼痛治理中心等。	約 14 億元
基督教聯合醫院擴建計劃籌備工作	籌備在基督教聯合醫院興建一座日間醫護暨病理學大樓，並在現有醫院大樓被騰空的地方進行改建及翻修，以改善、擴充及理順現有各部門的運作及其服務。籌備工作將包括為基督教聯合醫院擴建計劃進行工地勘測、建築測量、詳細設計，以及擬備招標文件及審批投標文件等。	約 3.4 億元